

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ  
عَسَا اَنْ يَّعْتَبَرَ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ

روزنامہ

نمبر ۱۰۱۰ ہے

۱۸ شعبان ۱۳۸۱ھ

# الفضل

جلد ۱۵ نمبر ۲۵ ص ۳۱۳ ۲۵ جنوری ۱۹۶۲ء نمبر ۳۱

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا عبدالرحمن صاحب

۲۲ جنوری وقت ۹ بجے صبح

کل شام حضور کو بے حسینی کی تکلیف ہی۔ اس وقت طبیعت بفضلہ  
اچھی ہے۔ اہباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ  
مولا اکرم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاملہ عطا فرمائے

امین اللہم امین

## تصنیف کشمیر کے امکانات کا جائزہ لینے کے لئے حکومت امریکہ کی طرف سے اپنی خدمات

فیصلہ مارشل ایوب خاں اور ریڈت نہرو کے نام صدر کینیڈی کے مرسلے

کراچی ۲۲ جنوری۔ صدر کینیڈی نے کشمیر کے مسئلہ کا پورا متن تصنیف کو اپنے کے لئے اپنی حکومت کی خدمات پیش کی ہیں۔ کراچی میں دفتر خارجہ کے ترجمان نے بتایا ہے کہ صدر کینیڈی نے صدر ایوب اور ریڈت بھارل خاں کے نام ایک خط لکھا ہے جس میں وہ امریکہ کے مفادات کے متعلق ہیں۔ جس میں انہوں نے یہ بھی لکھا ہے کہ صدر کینیڈی نے امریکہ کے پرائمری کے لئے امریکہ کے لئے پاکستان اور بھارت کی ایسے شخص کی خدمات سے استفادہ کرنے کو تیار ہیں جو دونوں ملکوں کے لئے قابل قبول ہو۔ اور جو اس مسئلہ کے تصفیہ کے لئے ذاتی اثر و رسوخ سے کام لے سکے۔

### نیپال کے شاہ جہندرا کو کم سے ہلاک کرنی ناکام کوشش

بھارتی سرحد سے ملحقہ نیپالی علاقوں میں بغاوت

کشمیر ۲۲ جنوری۔ نیپال کے شاہ جہندرا کو ہلاک کرنے کی کوشش ناکام ہو گئی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ شاہ نیپال مشرقی علاقہ کا مدبر کر رہے تھے کہ ان کی کارپرم پھیلے گی۔ لیکن شاہ

پاکستان کے ترجمان نے بتایا ہے کہ صدر ایوب امریکہ کی ایسے شخص کا جواب دہ نہیں ہیں۔ انہوں نے کہا کہ صدر کینیڈی کی پیشکش ایک تعمیری اقدام ہے۔ لیکن بھارت نے اس مسئلہ پر جس حد تک کا ملاحظہ کیا ہے۔ اس کے باعث پاکستان اس مسئلہ کو دوبارہ مخاطبی کوئل میں زیر بحث لائے گا۔

جہندرا کی مدد سے مختصر رہے۔ نیپالی ریڈیو نے کہا ہے کہ یہ حملہ بھارت کی سرحد سے ملحقہ علاقوں میں کی گیا۔ لیکن کم کارپرم ڈگر اور کار سے کسی گروہ پر پھلا۔ شاہ جہندرا یہ قاتلہ حملہ کی کوشش کے بعد ہی آدھی گرفتار کر لئے گئے۔ دریں ضمن نیپال کے جنوب مشرقی علاقوں میں بغاوت جاری ہے۔

### صاحبزادی امیرہ اہلیہ صاحبہ کی علالت

۲۲ جنوری۔ صاحبزادی بی بی امیرہ اہلیہ صاحبہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت گزشتہ چار روز سے دردرگدہ کی وجہ سے ناساز ہے۔ نقل اور نقل کی بھی شکایت ہے۔ نیز بطن میں نہیں آتا۔ اہباب جماعت دعا لیں کہ اللہ تعالیٰ صاحبزادی صاحبہ موصوفہ کو اپنے فضل سے جلد کمال صحت عطا فرمائے امین

شاہ جہندرا کے خلاف مسلح بغاوت کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ ریڈیو نے دعویٰ کیا ہے کہ شاہ جہندرا کے وفادار فوجیوں نے ریڈت کو لڑائی کے بعد تمام ٹھکانے بغیر ان کے ہتھیاروں کے لے لئے ہیں۔

### تعلیم الاسلام کالج کا چوتھا آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ

۲۵ جنوری سے بلوچ میں شروع ہوا ہے

### پاکستان باسکٹ بال ٹیم کے کپٹن ویکٹوریہ کوئیٹے ٹورنامنٹ کا اختتام فرمائیں گے

۲۵ جنوری۔ تعلیم الاسلام کالج کا چوتھا آل پاکستان باسکٹ بال ٹورنامنٹ اپنی رواجی شان و شوکت کے ساتھ کل مورچہ ۲۵ جنوری سے بلوچ میں شروع ہوا ہے۔ ٹورنامنٹ حسب سابق تین روزہ جاری رہے گا۔ اور ۲۷ جنوری کی شام کو اختتام پزیر ہوگا۔ ٹورنامنٹ کا افتتاح ۲۵ جنوری کو صبح کوئیٹے جہندرا نے کیا۔ کپٹن پاکستان باسکٹ بال ٹیم فرمائیں گے کیونکہ آپ گزشتہ سال ٹورنامنٹ جیتنے والی ٹیم کے کپٹن تھے۔ ٹورنامنٹ میں پاکستان کی نامور ٹیموں کی شرکت متوقع ہے یہ ٹورنامنٹ حسب دستور دو دن ذیل تین مختلف سیشنوں میں کھیلا جائے گا۔

- (۱) کلکتہ سیکشن
- (۲) کالج سیکشن

### دعوت ولیمہ

۲۲ جنوری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے کل مورچہ ۲۳ جنوری ۱۹۶۲ء اپنے فرزند محرم صاحبزادہ مرزا رفیق احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ کی دعوت ولیمہ کا اہتمام فرمایا۔ محرم صاحبزادہ صاحب موصوفہ کی شادی سندھ قریبہ گم صاحبہ بنت محرم سید عبدالعلیل شاہ صاحب کے ساتھ مورچہ ۲۲ جنوری ۱۹۶۲ء کو ہوئی تھی۔

دعوت ولیمہ میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے افراد کے علاوہ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام، ناظر و نگار، صاحبان اشرف الہدیجات اور دیگر کے بہت سے دیگر مقامی اہباب نے شمولیت کا شرف حاصل کیا۔ دعوت کے اختتام پر حضرت قاضی محمد عبدالصاحب نے ارشدت کے بارے میں گفتگو کی۔ دعا لائی۔ اہباب جماعت دعا لیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو دونوں خاندانوں اور سلسلہ خاندان احمدیہ کے لئے ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب اور مہم نگران مستہ ہائے امین اللہم امین

# تبلیغ اسلام کا اقدام

الفضل کی اسی اشاعت میں کسی دوسری جگہ ہم ہفت روزہ "بدر" قادیان کے حوالہ سے الجھینہ دہلی کا ایک مضمون جو متعدد معنی عورتوں کے تحت شائع کیا گیا ہے نقل کر رہے ہیں اس مضمون سے واضح ہوتا ہے کہ دنیا کے موجودہ حالات میں اسلام کو جن طاقتوں سے واسطہ پڑ رہا ہے اس کا کسی خدا احساس اہل علم اہل علم حضرات کو بھی ہو رہا ہے اور وہ تبلیغ دین کے متعلق سوچنے لگے ہیں۔ اس مضمون میں جو کچھ کہا گیا ہے اسکے متعلق ہم بعد میں عرض کریں گے فی الحال ایک بات جس کے متعلق غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے کی وضاحت مزوری ہے اس مضمون میں کہا گیا ہے۔

"اگر روسی ملحدین سرکاری سطح پر اسلام کے خلاف محاذ بنا سکتے ہیں تو کیا مسلم ملک میں سے کوئی ملک کیونکر اسلام کے خلاف محاذ نہیں بنا سکتا؟ مسلم ملک کو آج تک یہ توقع نصیب نہ ہوئی کہ وہ روسی ہتھیاروں کا جواب دیتی۔ اسلام کا سب سے بڑا نقصان یہ ہے کہ خود مسلمانوں نے اس کی دعوت کو فراموش کر دیا ہے۔ قرآن کی ایک ایک سطر مسلمانوں کو اقدام کے لئے ابھارتی ہے کیونکہ اسلام کی دعوت میں دفاع کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ اسلام کا مشن ہی مذہب ہونا خود ایک بہت بڑا اقدام ہے اور اسی اقدام میں اسلام کی زندگی ہے۔"

## اقدام یا دفاع

اس دعوے کا مقصد ہے اور یہ ہے مسلمانوں نے اسلام کی عالمی دعوت کو فراموش کر دیا ہے۔ وہ مسلمانوں کو اسلام کے خلاف محاذ قائم کرنے کی جرأت اس لئے ہونی لگتی ہے کہ اسلام کا فریضہ ترک کر دیا گیا۔ جب کوئی گروہ اقدامی صلاحیتیں کھو بیٹھتا ہے تو اس کے خلاف دوسروں کی طرف سے اقدام ہونے لگتا ہے اور اسے مجبوراً دفاعی پوزیشن اختیار کرنی پڑتی ہے۔ اگر اسلام بھی ابتداء ہی سے اس پوزیشن کو اختیار کر لیتا تو اس کی کوفوں سے دنیا کے گوشے گوشے میں خود رونے۔ جرت ہے کہ روس کو اسلام کے مقابلہ پر اقدام کی جرأت ہو اور مسلمانوں کو جو اقدام ہی کے لئے پیدا

ہوتے ہیں اس فریضہ کو ترک کرنا پڑے اسلام کی زندگی اقدام میں ہے۔ اس کا تبلیغی نہ سبب ہونا ہی اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ دنیا میں اقدام کے لئے آیا ہے دفاع کے لئے نہیں آیا۔ دفاع مشکلات کا علاج حل ہو سکتا ہے مستقل اور دوامی حل نہیں ہو سکتا۔"

(الجھینہ دہلی بحوالہ بدر قادیان) اس عبارت میں اقدام اور دفاع کے جو الفاظ استعمال کئے گئے ہیں وہ اسلام کی تبلیغ کے متعلق ہیں۔ یہ بات درست ہے کہ اسلام ایک تبلیغی دین ہے۔ اس کا مقصد قائم دینا پر اللہ تعالیٰ کی حکمت قائم کرنا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ ایک تبلیغی تحریک اقدام سے ہی آگے بڑھ سکتی ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اسلام خود بذاتہ دفاع کا مرحوم نہ ہو بلکہ اس کا مطلب صرف یہ ہے کہ مسلمانوں کا فریضہ ہے کہ وہ اسلام کو ہر جائز اور چرچاں طریق سے تمام دنیا تک پہنچائیں اور ان کو خالص اسلامی توحید کا قابل کریں۔ اور اسلامی کردار کا مظاہر بنائیں دوسرے الفاظ میں مسلمانوں کو اس بات کا انتظار نہیں کرنا چاہیے کہ دیگر ادیان اس کی مخالفت کریں اور اس پر دھاوا بول دیں تو پھر ان کو اس کے دفاع کے لئے حکومت میں آنا چاہیے۔ دنیا میں جو تحریک ایسا موقف اختیار کرتی ہے وہ کبھی اپنے مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتی اور نہ وہ جھیل سکتی ہے۔ وہ اپنی موت آپ ہی مرجاتی ہے۔ دنیا میں جس قدر ادیان ہیں وہ اقدام ہی سے اثر انداز ہوتے رہے ہیں۔ جو ہمدردی کسی دین کی اشاعت کے لئے کھڑا ہوتا ہے وہ اقدام ہی سے اس کی اشاعت کرتا ہے وہ پہلے خود میدان میں نکلتا ہے اور اپنی تعلیم کو پیش کرتا ہے۔ پھر ختمنا جتنا لوگ اسکے ہم خیال بنتے جاتے ہیں اس کا حلقہ تبلیغ اتنا اتنا وسیع ہوتا جاتا ہے۔ مخالفین ہر چند اس کے راستہ میں رکاوٹیں ڈالتے ہیں۔ پھر بھی وہ آگے ہی آگے بڑھتا چلا جاتا ہے۔ اسلام بھی تبلیغی دین ہے اس لئے وہ اقدام ہی سے کامیاب ہو سکتا ہے

اور یہ اس کی اقدامی روح ہی ہے جس کی وجہ سے مختلف عناصر سے اس کو لٹا پٹا رہا ہے۔ یہاں تک کہ جب مخالفین نے اسکو مٹانے کے لئے تلوار اٹھائی تو اس کو بھی مقابلہ میں ناچار تلوار اٹھانی پڑی جیسا کہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں آتا ہے۔

آذات للذین یقتلون  
بانتھم ظلوۃ ۱۔ (سورہ ج ۳۹)  
جن لوگوں (مسلمانوں) سے لڑائی کی جاتی ہے ان کو بھی مقابلہ کی اجازت دی گئی ہے کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا ہے۔

اقدام کے معنی سر کا وٹ کو ہٹا کر اسکے بڑھنے کے ہن جو تلوار اسلام کے راستہ میں حائل ہو سکتی تھی اس لئے اس رکاوٹ کو ہٹانا بھی اقدام کے لئے ضروری تھا۔ ورنہ اس کے سرگزیہ معنی نہیں ہیں کہ اسلام اگر اس لوگوں پر تلوار لے کر چل پڑے یہ ایک نہایت ہی نازک مسئلہ ہے جس سے بعض لوگ گھوڑ کر کھٹکتے ہیں اور انہوں نے تلوار اور اسلام کو لازم مزوم بنا دیا ہے۔ اسلام نے تلوار کی رکاوٹ کو مٹانے کے لئے تلوار سے جو اقدام کیا اس کا نام اسلام نے جنگ نہیں بلکہ جہاد اسی لئے رکھا ہے کہ اصل چیز جنگ نہیں بلکہ اصل چیز اسلام کا تبلیغی اقدام ہے اسی لئے قرآن کیم کے ساتھ جہاد کرنے کا نام "جہاد اکبر" رکھا گیا ہے۔ اسلام سر اس ایک علمی دین ہے اور اس کا تبلیغی اقدام سر اس علمی طریق سے ہوتا ہے نہ کہ جبر و اکراہ کے طریق سے۔ یہاں اس کی وضاحت اس لئے ضروری تھی کہ الجھینہ نے جو اقدام اور دفاع کے الفاظ استعمال کئے ہیں ان سے اسلامی طریق کے متعلق وہی غلط فہمی نہ پیدا ہو جائے جس میں غیر مسلم ہیں بلکہ خود مسلمان اہل علم حضرات بھی ایک مدت تک مبتلا رہے ہیں اب ہم اصل مسئلہ کی طرف رجوع کرتے ہیں۔

ہمیشہ کی طرح آج بھی اسلام کے مقابلہ میں وہ زبردست تحریکیں کام کر رہی ہیں۔ ایک الحاد اور وہ سرے تو ہم پرستانہ اور مشرک کا نہ نہیں تحریکیں۔ جس طرح پہلی تحریکوں کی کئی صورتیں ہیں اسی طرح دوسری تحریک کی بھی کئی صورتیں ہیں۔

آج ان دونوں تحریکوں نے متعین اور واضح صورتیں اختیار کر لی ہیں۔ ایک تحریک کو ہم عقلمندی یا مادہ پرستانہ تحریک کہہ سکتے ہیں اور دوسری تحریک کا نام توہمناہ یا مشرک کا نہ دینی تحریک رکھ سکتے ہیں پہلی تحریک کا اس وقت منظم علمبردار کیونکر ہے جو اللہ تعالیٰ کا نام لوگوں کے دلوں سے محو کر دینا چاہتا ہے جس کا مقصد یہ ہے کہ ان

کے حیوانی میلوں کو ابھارا جائے اور تمام تقویوں کو مادہ پرستی سے وابستہ کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اسی تحریک سر اللہ اللہ کے مخالف ہے۔ اسلام خدا اور معاد کا نظریہ پیش کرتا ہے۔ عقلمندی یا مادہ پرستی خدا اور معاد کا خیال ہی دنیا سے مشا دینا چاہتی ہے اس لئے دونوں کا تصادم لازمی ہے دوسری طرف تو ہمانہ یا مشرک کا نہ ادیان ہیں یہ ادیان انسان کے جذبہ عبودیت کے غلط تصور کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ اور جذباتی ہونے کی وجہ سے عوام میں زیادہ مقبولیت پاتے ہیں۔ ان ادیان کو نمائندہ مثال عیسائیت ہے۔ ہندو ازم جینزم۔ بدھا ازم وغیرہ سب کیوں نہ ہوں نظریات دراصل اس زمرہ میں آتے ہیں ان ادیان کی نمایاں خصوصیت مشرک فی اللہ یا بت پرستی ہے۔ رے دیکھئے خدا کی بجائے یہ اپنی عبودیت کو آنکھوں دیکھے معبود کی چوٹ پر خزان کر دیتے ہیں۔ یہ تمام ادیان حقیقت حقیقی دین کی بگڑی ہوئی صورتیں ہیں جو مختلف رویوں میں انسان کے ذہنی تہل اور جہالت نے ایجاد کر رکھی ہیں۔

آج کی سائنسی اور عقل پرستانہ دنیا میں ان آخالہ ذکر دینی تحریکوں کی کمزوریوں واضح تر ہوتی جا رہی ہیں۔ ہندوؤں کا تشبیہ اور سہی نظریہ جینزم کو یاقوتی رویہ تسلیم عیسائیت کا گنہہ حقیقت کی آگ میں بڑے سنگ رہے ہیں اور ہمس ہونے ہی ولے ہیں۔ ان کا سہارا اگر آج کھٹتا تو عقلمندی کی دیرانیوں کا رد عمل ہی ہے۔ ان مادہ پرستی سے گھبرا کر جب غم کو کھاتا ہے تو وہ اکثر محنت یاب اور مستدل فضا میں گھرنے کی بجائے دوسری انتہا پر ہی جا کر دم بیٹتا ہے۔ خالص عقلمندی کا نتیجہ انسان کو جب حیوانیت کی عریاں دشت ناک سے دھکا دینا ہے تو وہ لڑکھتا ہے اور لڑکھ کر توہمات اور مشرک کے غاروں کی گود میں پھینچ جاتا ہے۔

الحاد جہاں توہمات سے بنا ہے وہاں وہ عبودیت کے جذبہ سے محروم ہے مشرک جہاں عبودیت کے جذبہ سے مشرک ہے وہاں وہ توہمات اور خداوندوں کی کثرت کی بھول بھلیوں میں حیران و پریشان ہے۔ اسلام جہاں عبودیت کا نمائندہ ہے وہاں وہ مشرک و توہمات سے بھی مبرا ہے۔ وہ ایک علمی دین ہے اس لئے اس کے انکشافات سے اس کو ایمانی تقویت پہنچتی ہے نہ کہ ضعف۔

العرض اسلام ایک دوسری تلوار ہے (باقی دیکھیں صفحہ ۳)

# جرمنی میں اشاعت اسلام

## مشہور مشرقین کی مسجد میں آمد۔ کامیاب تقاریر۔ مسی و ویزن پر اسلام کا ذکر

### اخبارات میں مضامین کی بکثرت اشاعت

رپورٹ از ستمبر تا نومبر ۱۹۸۶ء

اداکرم محی قاضی صاحب شاہ مسلح برنی توسط وکالت بشیر ریلوہ

(۲)

### مسجد میں زور کی آمد

مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۸۶ء

کے ایک بین الاقوامی ادارہ کے ۲۵ ارکان مسجد دیکھنے کے لئے آئے۔ ان میں بعض مسلم ممالک کے طلبہ بھی تھے۔ نماز پھر باجٹ ادا کی گئی۔ اس طرح غیر مسلم ارکان وند کو ہمارے طریق عبادت سے واقفیت ہو گئی۔ بعد ازاں محترم چوہدری صاحب نے اسلام کی خصوصیات کے موضوع پر تقریر کی اور خاص طور سے اس کی بین الاقوامی حیثیت کی حامل تعلیم پر زور دیا۔ آپ نے وضاحت سے بیان کیا کہ اسلام ساری دنیا کو اخوت کی ایک رسی میں بچنے کا عزم کے رکھتا ہے اور صرف اسی صورت میں داعی و پیغمبر امن قائم ہو سکتا ہے۔ حاضرین کی جیسے سے تواضع کی گئی جس کے دوران چوہدری صاحب اور حاضرین نے حاضرین کے مختلف استفسارات کے جواب دیئے اور اسلام کے کئی ایک پہلوؤں کی وضاحت کی۔ چائے کے بعد خاک رنے سٹائیڈ کے ذریعہ سلسلہ مکمل قنات کروایا۔

دوسرا گروپ ۲۷ معری اجاب پرنٹل تھا جو ۲۱ نومبر کو مسجد دیکھنے آیا۔ انہوں نے سمیٹ میں باؤس دیکھ کر بے حرمت کا اظہار کیا۔ انہوں نے ہماری Guest Book میں لکھا

”کہ تمام مسلمان جماعت احمدیہ کے بھائیوں میں کہ اس نے خدا کے نام بلند کرنے اور اسلام کی اشاعت کے لئے یورپ بھر میں حق و صلح قائم کر دی ہیں۔“ انہوں نے تبلیغی کام اور اس کی آئینہ رست کے بارہ پر خلعت استغفار کے لئے انہیں عربی دہریوں کے لئے مطالعہ کے لئے دیا گیا۔

ہماری دوست رپورٹ میں دو الفضل نے شائع ہو چکی ہے ایک ام وند کی آمد کا ذکر کہ بت کی غلطی کے باعث شائع ہونے سے روک گیا تھا۔ یہ گروپ مشہور مشرقین میں

کی۔ بعد ازاں چائے سے حاضرین کی تواضع کی گئی۔ اور پورا دم نامہ پوچھی صاحب نے اپنے سفر پیکار و بند و ستان اور خصوصاً جماعت احمدیہ کے مراکز قذیان درلوہ کے بارہ میں تقریر کی اور سلائیڈ دکھائیں۔ حاضرین میں بڑی بڑی تعظیم کی گئی۔

### یورپ میں مشنر کانفرنس

مورخہ ۱۵ اگست، ۱۹۸۶ء

ڈاکٹر شیپولر (Dr. Schipol) صدر شعبہ اسلامک سٹڈیز میگزین یورپی کے طلبہ پر مشتمل تھا۔ اس کے سر ارکان میں خود ڈاکٹر شیپولر اور دیگر مشنرین شامل تھے۔ یہ لوگ نماز جمعہ کے وقت پرکھے نماز جمعہ کے طریقہ کو خود دیکھیں۔ محترم چوہدری صاحب نے اسلام کی تعلیمات کے خاص خاص پہلوؤں کو پیش کیا۔ اور ان کی اہمیت واضح

## مفت و وصیت

### ۱۲ مارچ لغایت ۱۸ مارچ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اعلیٰ اللہ تعالیٰ بقاؤہ و ایزد اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے فیصلہ مجلس مشاورت مشرفین کے ماتحت ہر سال مفت و وصیت منایا جاتا ہے جس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ جن احمدی دوستوں نے ابھی وصیت نہیں کی ان کو اس ہفتہ میں زور اور ملاقاتوں اور تقریروں اور تقریروں کے ذریعہ نظام وصیت میں شامل ہونے کے لئے خاص طور پر توجہ دلائی جائے اور ان سے وصیتیں لکھوائی جائیں تاکہ ان کی روحانیت کو بچی قائم ہو سکے اور اشاعت اسلام کے لئے بھی زیادہ سے زیادہ اموال جمع ہو کر خرچ ہوں۔ حضور کے اس فیصلہ کے ماتحت ہفتہ وصیت کے لئے مجلس کارپرداز مصلح قبرستان بستی مقبرہ ریلوہ نے اسل ۱۲ مارچ سے ۱۸ مارچ تک کے ایام مقرر کئے ہیں لہذا مرکزی و مقامی عہدہ داران جماعت ہفتہ احمدیہ سے التماس کی جاتی ہے کہ وہ ابھی سے ایسا مناسب انتظام فرمائیں۔ کہ ہر غیر موہمی صاحب جائداد اور مکملے والے بالغ مرد اور بالغ عورت کو وصیت کی اہمیت اور عظمت اور اس کے مقاصد اور اس کی برکات سے واقف کر دیں۔ تاکہ جن بھائیوں اور بہنوں کو اللہ تعالیٰ توفیق دے کہ وہ مقررہ ہفتہ میں اس سے پہلے یا بعد وصیت کریں۔

مرکزی و مقامی عہدہ داران کو یہ بات یاد رکھنی چاہئے کہ گزشتہ سال دسمبر مئی ۱۹۸۶ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۸۶ء تک نظام وصیت میں شامل ہونے والوں کی تعداد صرف ۵۰۶ تھی اور جب یہ رپورٹ حضور کی خدمت میں پیش کی گئی تو حضور نے فرمایا کہ

”یہ تعداد اہمیت تھوڑی ہے“

لہذا اس مرتبہ ہمیں کوشش کرنی چاہئے کہ نئے موصول کی تعداد سینکڑوں سے تجاوز کر کے ہزاروں تک پہنچ جائے۔ اور ہم اشاعت اسلام کے لئے زیادہ سے زیادہ مسلمان اور مجاہد تیار کر کے اپنے آقا کی خوشنودی مزاج اور دعائیں حاصل کر سکیں۔ و ما لا یخفقنا الا بالیاء اللہ العظیم

دکڑی مجلس کارپرداز بستی مقبرہ ریلوہ

ڈنمارک میں سالانہ یورپین کانفرنس منعقد ہوئی۔ اس سلسلہ میں مورخہ ۱۲ ستمبر کو چوہدری عبداللطیف صاحب نے جرمن پریس ایجنسی کو ایک انٹرویو دیا۔ جس میں کانفرنس کی غرض و غایت اور صاحبزادہ مرزا امبارک احمد صاحب وکیل التبشیر کے دورہ اہرنیچ و یورپ کی اہمیت واضح کی۔ یہ انٹرویو جرمن پریس کے اخبارات میں شائع ہوا۔ پھر گزشتہ گزشتہ گزشتہ کے راستہ میں واضح ہے۔ اس لئے ہماری دعوت پر تمام مسلمان نے ازراہ کرم یہاں لکھنے کا پروگرام بنایا۔ اور پھر گزشتہ میں مقیم احمیوں کو ملاقات سے لوازا جزا ہم اللہ احسن الخیراء۔

مورخہ ۱۴ ستمبر کو جرمن مشنر کی طرف سے محترم چوہدری عبداللطیف صاحب کانفرنس میں شمولیت کے لئے محترم چوہدری رحمت خانی امام مسجد لٹن اور محترم حافظ قدرت اللہ صاحب امام مسجد برگ کی دعوت میں کوپن ہیگن کے لئے روانہ ہوئے۔ مورخہ ۱۶ ستمبر کو *Stillingen* میں آپ نے ”اسلام اور امن عالم“ کے موضوع پر تقریر کی۔ کانفرنس خدات لکھنے کے فضل سے سنت کا ایاب اری جرمن پریس میں بھی کانفرنس کے متعلق خبریں شائع ہوئیں۔ دوسری برہمی مسلمان کرام نے ہمیں شرف تہمان لازمی بخشا۔ جس کے لئے ہم تمہیں دل سے شکریاں ادا کریں۔ ان کا یہ قیام پھر گزشتہ کے لئے اور ذاتی طور پر یہاں کے تمام احمیوں اور خصوصاً مسلمان کے لئے بے حد ایمان افزہ واحد سرمایہ تھوڑے۔

محکم صاحبزادہ مرزا امبارک احمد صاحب وکیل التبشیر کی آمد

محکم محترم یہاں صاحب اپنے حالیہ دورہ یورپ میں مورخہ ۳ اکتوبر کو پھر گزشتہ پرت لائے۔ اپنے قیام کے دوران آپ نے جماعت کے ممبران سے ملاقات فرمائی۔ اور اپنے سفر کے حالات سامنے کے علاوہ ان سے مقامی مسائل اور تبلیغ کو وسیع کرنے کے ممکنہ ذرائع کے بارہ میں تبادلہ خیال فرمایا۔ آپ نے بعض ترک مسلمانوں کو بھی شرف ملاقات بخشا۔ نیز پریس کانفرنس سے خطاب فرمایا۔ جس میں تمام اہم اخبارات اور جرمن پریس ایجنسی کے نمایندے اور فرخوگرافرز شامل تھے۔ نمایندگان پریس نے بڑی تخیل سے دورہ کے تاثرات جماعت کے تبلیغی کام اور حوث و مسرت کے بارہ میں سوالات پوچھے یہ انٹرویو اہم اخبارات میں شائع ہوا۔ خاص طور سے قابل ذکر بعض اخبارات میں شائع ہونے والی بڑے سائز کی ایک تصویر ہے۔ جس میں میاں صاحب کو چوہدری صاحب کے دو چھوٹے بچوں کے ہمراہ مسجد سے نکلتے

وہ وقت کے فضل و کرم سے محترم میں صاحب کا یہ دورہ تبلیغ کے لئے نہایت کامیاب ثابت ہوا ہے۔ جہاں میں صاحب کو یورپ و امریکہ میں کام کی تفصیل کا پتہ پڑا۔ ان کے کاموں کے بارے میں جاننے والی دو کتابوں کا صحیح اندازہ ہوا۔ وہاں ہمارے لئے آپ کی ہدایت سے حد معینہ پڑی ہے۔ نوچان نو مسلم برصغیر کے دلوں میں آپ کی ملاقات نے ایک نیا دور اور جوش پیدا کر دیا ہے۔ یہ استفادہ اللہ کام کی وسعت کا موجب ہو گا۔

اہم مجالس میں شمولیت اور اسلام کی نمائندگی نور کے ادارے کو کچھ اکاڈمی کے تحت ایک باری صاحب پر مبنیہ اسلام کے بارے میں تقاریر اور سب سے جو غلط بیانیوں اور الزام تراشیوں کا ایک ٹونہ جس میں اصلاح کی ضرورت کو محسوس کرنے والے محترم جوہری صاحب نے اللطیف صاحب نے اس کی تین تقاریر میں شمولیت اختیار کی اور ہر تقریر کے بعد سوالات کے دفتر میں ان کے تمام اعتراضات کا جواب اختصار سے دیا۔ اس پر جہاں باری صاحب کا رد عمل یہ تھا کہ میرے لئے یہ پابندیوں کا حامل نہیں اس کے آٹھ خور بار نمائندگی کوئے رہے کہ یہ تمام تقاریر میں شامل ہوں۔ اور اس کی غلط بیانیوں کو وفاق کفری تا جہاں صحیح صورت حالات کا علم ہو سکے۔ گذشتہ ماہ اکتوبر سے

voepshachschule دھماکا اور ترجمہ عوامی کالج بلکہ یونیورسٹی سے کیا جاسکتا ہے۔ جرمنی کے نام پر شہرہ میں ایسے کالجوں کا انتظام ہو رہا ہے۔ ان کی کلاسیں شام کو ہوتی ہیں اور تمام مضامین پر لیکچر ہوتے ہیں۔ ہر مضمون پر ملک کے سوانے کے پروفیسر لیکچر دیتے ہیں۔ شمولیت کے لئے عمر کوئی قید نہیں ہے۔ ہر عمر کے مرد و عورت میں شامل ہو سکتے ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ علاوہ نوجوانوں کے عمر رسیدہ لوگوں کے لئے بھی علم کی کلاسز چلا رہا ہے۔ میں ایک کلاسی اسلام کے مطالعہ کے لئے جاری ہے خاک رہا ناعدگی سے ان کلاسوں میں شامل ہونا ہے اس طرح جہاں اسلام سے دلچسپی رکھنے والے ایک جگہ سے واقفیت پیدا ہو کر تبلیغ کا راستہ کھلتا ہے وہاں پودہ فیض کے سامنے بھی یہ بات رہتی ہے کہ میری ہر خلافت و انوارت کی ترویج کے لئے احمدی مبلغ موجود ہے چنانچہ اسلئے ان ذات وہ کسی ایسے ملاحظہ پر کچھ کہنے سے پہلے جس کا سے تفصیلی علم نہ ہو خاک رہا دربارت کرتا ہے اور اگر کوئی بات چیر بھی رہ جائے تو اس کی تشریح کلاسی کے ساتھ خاک رہا کر دیا ہے۔ خاک رہا دعوت پر اس کلاس میں شامل ہونے والوں کی ایک بڑی

اس دوران دو کتابیں نذر *Salwa* اور *Wahid* اور *Mohammed* کا سالانہ تقریریں ہرگز میں منعقد ہوئیں ہیں میں یورپ کے علاوہ امریکہ اور فریق سے بھی نمائندگیں شامل ہونے کے لئے دونوں فریقوں کے مراکز امریکہ میں بھی جہاں سے ان کی سرکاری کمیٹی کے اراکین شمولیت کے لئے آئے ہوئے تھے۔ خاک رہا دونوں جلسوں میں شامل ہونا ہمارے ان کے یادوں سے مل کر مکمل تفصیلات حاصل کیں۔ خاص طور پر نوجوانوں کو تحریک کے دو مشنرز سے اسلام دینیائیت کے بارے میں بحث ہوئی۔ ان کا علم اسلام کے بارے میں نہایت مجید تھا بلکہ ایک عام یورپیوں کی طرح انہوں نے تقاریر کو سنا کر انہیں یورپیوں کو سنا کر انہیں اسلام کے بارے میں سادگی سے سمجھا دیا۔ انہوں نے اسلام کے بارے میں تقریر کی جس میں اسلام کی ثقافتی و مذہبی حالت پر تاریخی نقطہ نگاہ سے بحث کی۔ خاک رہا اس وقت پر حاضر تھا چنانچہ تقریر کے بعد صاحب مقرر اور بعض دیگر مشنرز سے ملا اور کئی باتوں کی وضاحت کی۔ اس عرصہ میں ایک مشترکہ دفتر کے ذریعہ تفصیلی ملاقات ہوئی جس میں کئی مباحثات اور اسلام کے بارے میں بحث ہوئی۔

ٹیلی ویژن پر اسلام کا ذکر مقررہ ۲۸ اکتوبر کو جرمن ٹیلی ویژن پر اسلام کے بارے میں ایک تفصیلی رپورٹ نشر ہوئی یہ رپورٹ ایک ایسے سلسلہ کی راہی ہے جو "مذہب کی گرفت سنانا" پر "کے مضمون کے تحت جاری ہے۔ اس سلسلہ میں قابل ذکر امر یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارے سلاچر کا اردن دن بدن نمایاں ہوتا جا رہا ہے۔ اور وہ ہوسیدہ حیالات جو اسلام کے بارے میں یورپ میں صدیوں سے رائج تھے آہستہ آہستہ مٹتے جا رہے ہیں چنانچہ اس کا مظاہرہ اس رپورٹ میں دیکھنے میں آیا جب کہ انوش نے انحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو انہوں کی مہر قرار دیا اور حضرت مسیح علیہ السلام کے صلیب سے سج گئے اور ایک نئی زندگی یا کوفات بانے کا ذکر کیا۔ ٹیلی ویژن کے رسالوں نے رپورٹ کا تعارف کراہنے کے لئے ہماری مسجد کی مختلف تعداد پر مشائخ کیں۔ نماز عید، حجت پر سے آذان کا نظارہ، خطبہ عید الاضحیہ اور دیگر ایسے ایک اہم تعداد پر ان میں شامل تھیں۔ اس کے ساتھ ہمارے مشن کا مکمل تعارف شائع کیا۔ اس طرح خدا تعالیٰ کے فضل سے سارے جرمن میں خدا تعالیٰ کا پیغام خود برصغیر کے ہاتھوں پہنچ گیا۔

رادھا کرشنن سے ملاقات

نمائندگی کے موقع پر صدر حکومت مغربی جرمنی سے خود پیش کیا۔ اس تقریب میں بڑا درجہ مسعود صاحب (جو رائلٹ میں متعین ہیں) شامل ہوئے اور صاحب رادھا کرشنن صاحب سے ملاقات ہوئی۔ بڑا درجہ مسعود صاحب نے صاحب کو مصروف کو جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اور خصوصاً جرمنی میں کام کی تفصیلات سے آگاہ کیا۔ صاحب کو مصروف نے اس بارہ میں مختلف سوالات پوچھے اور خاصی دلچسپی کا مظاہرہ کیا۔

سفر محترم جوہری صاحب عبداللطیف صاحب اس عرصہ میں دو بارہ نذر لنگھوٹ مقررہ کے سلسلہ میں تھے اور وہاں کے کام کا بھی معائنہ کیا۔ نیز ڈیٹا مارک کا سفر یورپ میں مشنرز کانفرنس کے سلسلہ میں کیا۔

ملاقاتیں اس دوران ایک بڑی تعداد میں جرمن احباب نوٹنگھوٹ اور ہیرنگ کی مساعی میں آتے رہے۔ مسلمان ممالک کے احباب خصوصاً ترکی و مصر کے احباب بھی کثرت سے تشریف لائے بعض قابل ذکر مہمانوں میں محترم کر لائی الدین صاحب۔ صاحبزادہ مرزا میر احمد صاحب اور جوہری احمد خاں صاحب نائب امیر جماعت کراچی شامل ہیں۔ علاوہ مسجد میں آئے والے احباب کو تبلیغ کرنے کے سلسلے میں خود بھی لوگوں کے گروہوں پر جا کر تبلیغ کا فریضہ انجام دیتے رہے۔

بیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اس دوران نبوی کے ایک افسر *Mohammed Mahdun* بیعت کرنے کے سلسلہ میں احمدیوں میں شامل ہوئے اللہ تعالیٰ! خدا تعالیٰ آپ کی بیعت میں قوم کو اسلام کے قریب لانے کا ذریعہ بنائے آمین

اشاعت لٹریچر حسب معمول تبلیغی خطبہ کتابت جاری رہی خدا تعالیٰ کے فضل سے خطوط کا سلسلہ ترقی کر رہا ہے۔ سلاچر لوگوں کے ذریعہ بھی بھجوا جاتا رہا۔ یورپ آکر تبلیغ تمام یونیورسٹیوں میں جانا رہا۔ رسالہ "اسلام" بھی باقاعدگی سے خرید اور ان کو بھجوا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی مانگ دن بڑھ رہی ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے جرمن ترجمہ القرآن سے مدد قبول ہو رہا ہے۔

تعلیم و تربیت نو مسلم برصغیر کی تعلیم و تربیت کا کام نذر لنگھوٹ میں بڑا درجہ مسعود صاحب اور ہیرنگ میں خاک رہا سر انجام دیتے رہے۔

احمدی نوجوان باقاعدہ طور پر مجلس خدام لنگھوٹ کے لوگوں میں وہ اپنی رپورٹیں بھجوانے سے ہیرنگ سے باہر رہنے والے خدام کو بڑا سعید خطبہ کتابت مساعی و غیرہ سے متاثر رہے۔ خاک رہا سٹیشن مساعیوں کی تخلیق و تربیت کے لئے اس دوران خاص طور سے کوشش کی۔ جس کے نتیجہ میں بعض نوجوان قرآن کریم و ابتدائی مساعی سیکھ رہے ہیں۔ یہ لوگ بہت کھلم کھلا ہیں اور کئی برسوں سے دین کا علم انہیں پانچ نہیں جس کی وجہ سے صرف نماز اور معمول مساعی تک ان کی محدود معلومات ہیں۔

خطبات جمعہ نماز جمعہ دونوں مساعیوں میں باقاعدگی سے ہوتی رہی۔ احمدی احباب کے علاوہ دیگر دوست بھی نمازیں شامل ہوتے رہے۔ خطبات جمعہ محترم جوہری صاحب اور خاک رہا باری دینیہ رہے۔

احمدیت کے بارہ میں کتاب ہمارے ایک نو مسلم جرمن دوست سرفہر عبدالعزیز جلیست جرمن زبان میں یورپ میں احمدیت کی تبلیغی مساعی کے بارہ میں ایک کتاب لکھ رہے ہیں۔ اس کتاب کی تیاری کے سلسلہ میں ان کی مدد کی گئی۔ یہ کتاب دو ایک رپورٹیں پبلشرز ٹیچ کے کام میں آئیں۔ ان کا مقصد تبلیغ کے لئے بہت مفید ثابت ہوگی۔ ہمارے بھی دو سنس اس سے قبل حضرت مسیح علیہ السلام کے بارہ میں ایک کتاب لکھ چکے ہیں جو جرمن مشنرز نے شائع کی ہے۔ یہ کتاب نہایت کارآمد رپورٹیں ہوتی ہے اور بہت مقبول ہو رہی ہے۔ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کے تمام اثرات پیدا فرمائے اور یہ کتاب بھی جرمن قوم کو اسلام کے قریب لانے کا ذریعہ بنوے آمین۔

مساعی کی یہ مختصر رپورٹ دعا کی درخواست کے ساتھ پیش خدمت ہے۔ ہم کراہیں اور ہمارے مساعی حقیقہ مگر خلافت کا چاہے تو اس میں اتنی برکت پیدا ہو سکتی ہے کہ ہمارا کام آسان سے آسان ہو جاتا ہے۔ خاص طور سے محترم جوہری صاحب اللطیف صاحب انجیل راج جرمن مشنرز کی محبت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ باوجود کہ ہر وقت کے بڑی محنت اور اخلاص کے ساتھ کام کر رہے ہیں۔ خدا تعالیٰ انہیں بیش از بیش خدمت کی توفیق بخشے اور صحت عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ افضل خود خرید کر پڑھے!

۱۱

# اسلام اور روسی ملحدین

عنوان بالا اور دیگر منہی عنوانات کے ماتحت روزنامہ الجمیعتہ دہلی کے سنڈے ایڈیشن میں بہت سے حقائق سے پردہ اٹھا یا ہے۔ اس کے متعلق ہمارا مفصل نوٹ آئندہ ایشاعت میں ملاحظہ کیا جائے (ادارہ سبدا)

روس کے ان علاقوں میں جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے۔ اسلام کے خلاف ڈیڑھ لاکھ کی جمیٹیز کر دی گئی ہے۔ داغستان کی ایک حالیہ کانفرنس میں روسی ملحدین نے سفارش کی ہے کہ حکومت اسلام کا زور توڑنے کے لئے سستی طریقے استعمال کرے اور روسی مسلمانوں کے عقائد کے خلاف اپنی پوری طاقت صرف کرے۔ اس کانفرنس کی رپورٹ میں اس بات کا اعتراف کیا گیا کہ مذہب کے خلاف پروپیگنڈا مسلمانوں پر زیادہ کارگر ثابت نہیں ہوا اور ابھی سنجیدگی سے کہہ سکتے ہیں کہ روسی پارٹی ڈراپیرا پر وگرام پر نظر ثانی کرے اور اس ہم کو زیادہ کامیاب بنائے گویا روسی ملحدین کو اس بات کا احساس ہے کہ روس میں اسلام نے متوزن شکست نہیں کھائی۔ اور مسلمانوں پر ایسی ہی پروپیگنڈا زیادہ کارگر ثابت نہیں ہوگا۔

## روس اور مسلم ممالک

روس کی کمیونسٹ پارٹی اسلام کی مخالفت کو اپنے پروگرام کا جز بن چکی ہے اس مقصد کے لئے روس میں ریڈیو، ٹیلی ویژن، سینما، اسکول، کالج، شو، سیکر اور کانفرنس سب ہی اسلام کے خلاف دھت کر دئے گئے ہیں اور اس کام پر وہ لوگ مامور کئے گئے ہیں جو نفسیاتی پروپیگنڈے کے ماہر سمجھے جاتے ہیں اگر روسی ملحدین سرکاری سطح پر اسلام کے خلاف محاذ بنا سکتے ہیں تو کسی مسلم ممالک میں سے کوئی ملک کمیونزم کے خلاف محاذ نہیں بنا سکتا۔ مسلم ممالک کو آج تک یہ یو فینٹ تعقیب نہ ہوئی کہ وہ روسی ہتھیاروں کا جواب ہی دیتے۔

اسلام کا سب سے بڑا نقصان یہ ہے کہ خود مسلمانوں نے اس کی دعوت کو فراموش کر دیا ہے قرآن کی ایک سطر مسلمانوں کو اقدام کیلئے اجبائرتی ہے۔ کیونکہ اسلام کی دعوت میں دفاع کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ اسلام کا دشمنی مذہب ہونا خود ایک بہت بڑا اقدام ہے اور اس کا اقدام میں اسلام کی زندگی ہے

## اقدام یا دفاع

اس دور کا سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے اسلامی دعوت کو فراموش کر

کر دیا ہے۔ روسی ملحدین کو اسلام کے خلاف محاذ قائم کرنے کی برأت اس لئے ہوئی کہ ان کی اسلام کا فریضہ ترک کر دیا گیا۔ جب کوئی گروہ اقدامی صلاحیتیں کھو بیٹھتا ہے تو اس کے خلاف دوسروں کی طرف سے اقدام ہونے لگتا ہے اور اسے مجبوراً دفاعی پوزیشن اختیار کرنی پڑتی ہے۔ اگر اسلام بھی ابتداء ہی سے اس پوزیشن کو اختیار کر لیتا تو اس کی کونوں سے دنیا کے گوشے کیوں محصور نہ ہوتے۔ حیرت ہے کہ روس کو اسلام کے مقابلہ پر اقدام کی جرأت ہو اور مسلمانوں کو جو اقدام ہی کے لئے پیدا ہوئے ہیں۔ اس فریضہ کو ترک کرنا پڑے۔ اسلام کی زندگی قائم میں ہے۔ اس کا تبلیغی مذہب ہونا ہی اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ دنیا میں اقدام کے لئے آیا ہے دفاع کے لئے نہیں آیا۔ دفاعی مشکلات کا عارضی حل ہو سکتا ہے۔ مستقل اور درہم ایسی ہو سکتا۔

## روس کے حربے

روس میں اسلام کی مخالفت کے لئے ہر قسم کا حربہ استعمال کیا جا رہا ہے۔ مگر وہاں کے مسلمان ان حربوں کا کوئی جواب نہیں دے سکتے ہیں بلکہ اپنے اقدام سے روس کے اقدام کو ناکام بھی بنا سکتے ہیں۔ تاہم یہ کامیاب ہونے پر حریف عرب ممالک کے خلاف آگ رسائے میں شہر ہے وہ اگر چاہے تو اس کا رخ روس کی طرف پھیر کر اقدام کا نہیں دفاع کا فریضہ تو انجام دے سکتا ہے۔ جامعہ اہل ہر کے وہ فتنی کہاں ہیں جو ازرق کے تارک گوشوں میں اسلام کی رد و نفی پہنچانے کے لئے بڑے بے تاب ہیں۔ بلکہ ریڈیو بھی روسی ملحدین کے ہاں ہے یہ خاموش ہے شہ سوڈا کی اسلام پسندی بیان اگر سیاسی مصلحتوں کی نظر ہو جاتی ہے روس کی راہ میں کوئی سیاسی مصلحت حاصل نہیں ہوتی مگر مسلمانوں کی سیاست یہاں اگر اپنی غیرت کھو دیتی ہے ہم چاہتے ہیں کہ آزاد مسلم ممالک اپنی اسلامی حیثیت پر نظر ثانی کریں اور اسلام کے بارے میں اقدام اور رجوع کے لئے تیار ہوں۔ اگر اسلام ہی ان کے لئے قابل شرم بن گیا۔ تو وہ مسلمان ہونے کی زحمت کیوں تو ادا کریں؟

## انگریزی کی اہمیت

اب پاکستان کے عربی مدارس میں انگریزی پڑھی

# جماعت احمدیہ کی تینتالیسویں مجلس مشاورت

۲۳-۲۴-۲۵ مارچ ۱۹۶۲ء کو منعقد ہوگی

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ تینتالیسویں مجلس مشاورت کا اجلاس ۲۳-۲۴-۲۵ مارچ مطابق ۲۳-۲۴-۲۵ مارچ ۱۹۶۲ء بروز جمعہ - ہفتہ - اتوار ریلوے میں ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ اپنے نمائندگان کا انتخاب کر کے جلد دفتر ہذا میں اطلاع دیں۔

## سیکرٹری مجلس مشاورت

(پرائیویٹ سیکرٹری حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹھائی)

## اعلان نکاح

میرے بیٹے عزیزم ڈاکٹر محمد اللہ خان کا نکاح ہمراہ قیصرہ ملیقین بنت خواجہ محمد امین صاحب سہیل بیگم بیگم کو ہوا جو مبلغ تین ہزار روپے پر حق مہر محترم مولوی جمال الدین صاحب شمس نے ۲۹ مارچ بروز جمعہ مسجد مبارک بدوہ میں پڑھا احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو فریقین کے لئے بابرکت فرمائے۔ آمین محمد عبداللہ خان دیپار ڈائریجنر ایوان حال نواب شاہ

## درخواستہ دعا

۱) محرم خواجہ عبدالعزیز صاحب ۲۳ دھان منڈی، بٹہ محمد روڈ ڈھاکہ مور کے حادثہ کے باعث سخت علیل ہے جس تیز انہیں کا عوامی مشکلات بھی درپیش ہیں۔ بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کی صحت کا ملو دعا جلا اور کاروباری ترقی کے لئے دعا فرمادیں۔ خاکار

(عزیز احمد نایاب خیریت لال)

۲) محرم ڈاکٹر محمد الدین صاحب محمد اللہ شریفی ان دونوں بہت زیادہ بیمار ہیں ان کی حالت تشریحات صورت اختیار کر چکی ہے

احباب سے صحت کا ملو دعا جلا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

۳) سماجی علوم اور علمی سائنس کا نصاب بھی داخل درس کی جائے گا۔ ہمارے خیال میں انگریزی زبان پر عبور حاصل کرنا ہمارے عوام کے لئے از بس ضروری ہے۔ انگریزی نہ جاننے سے وہ بین الاقوامی رجحانات کا اندازہ ہی نہیں لگا سکتے اور نہ صحیح معنی میں تبلیغ کا فریضہ انجام دے سکتے ہیں۔ باہر کے ملکوں میں خصوصاً ازرق۔ میں مسلمان مبلغین کی شدید ضرورت ہے۔ لیکن وہاں کے لوگ ہندوستان اور پاکستان کے علماء سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ پھر علماء کو یہ پتہ ہی نہیں کہ آج اسلام کے حربے کن ہیں اور اس نئی دور میں اسلام پر اعتراضات کی نوعیت کیا ہے۔ انہیں جدید تشریح کے مطالعہ کی کسی قدر ضرورت ہے مغربی ممالک میں آج بھی اسلام کو نشاندہ بنایا جاتا ہے مگر ان کے حملوں کا درجہ بالکل تبدیل کیا ہے اور اس نئی تبدیلی سے وہی شخص واقف ہو سکتا ہے جس نے انگریزی تشریح کا مطالعہ کیا ہو۔ اس لئے ہمارے خیال میں مغربی مدارس کے نصاب کو جدید رنگ میں ڈھالنے کے ساتھ انگریزی کی تعلیم بہت ضروری ہے کیونکہ موجودہ دور میں انگریزی کے بغیر اسلام کو ساتھ لے کر چلنا عملیہ کے لئے بہت مشکل ہے۔ (الجمیعتہ دہلی ۱۶)

توسیلہ ذرا اور انتظامی امور کے متعلق سینجور سے خط و کتابت کیا کریں

### درخواستہ کے دعا

(۱) کرم نامہ محمد ابراہیم صاحب بھارتی پتھر تھیم الاسلام ہائی سکول بھوہدرہ محلہ دارالعلم ڈیرہ ہاہ سے بیارہیں اور انگوں میں خصوصی طور پر شدید درد ہے۔ برنگان سلسلہ و احباب جماعت و درویشان نادمان کی خدمت میں ان کی کافی دعا میں شفا پانے کے لئے درود اور التزام سے دعائیں کرنے کی درخواست ہے۔ (راقبال احمد بسمل راجن پوری زبیم مجلس خدام الامجدیہ دارالعلم بھارتی بھوہ)

(۲) بڑی ڈاکٹر محترمہ زبیدہ بیگم صاحبہ دختر حضرت بابا مزاج الدین صاحب غفر نے مبلغ بیچیس روپے برائے ساجد مہتاب بڑھئیے ہیں اور درخواست کی ہے کہ ان کی دینی اور دنیوی ترقی کے لئے دعا کی جائے۔ (احباب کرام سے درخواست ہے کہ ان کے لئے دعا فرمائیے۔) (ماسٹر محمد ابراہیم صلا حلقہ دہلی گیٹ لاہور)

(۳) ہماری کلاس ٹول فائنی کے امتحان میں شامل ہو رہی ہے برنگان سلسلہ درویشان نادمان و دیگر احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ ساری کلاسی کا حافظہ ناصر ہو اور اعلیٰ نمبروں پر پائیں ہونے کا شرف بخشے۔ آمین (امرا اسلام نصرت ہشتم اسے۔ بھوہ)

(۴) سیراٹھ ریڈ کالجز پرا عجاز احمد خٹینا دو ماہ کے لئے برائے امتحان کھانا کراچی گیا ہوا ہے۔ اس کی کامیابی کے لئے برنگان سلسلہ درویشان نادمان سے درخواست دعا ہے (عبدالحفیظ ترقینی محمد حاجی پورہ شہر سیالکوٹ حال مرگڑھا کینٹ)

### اعلان

ایک عدد سیریز جو دو رنگ بنا پڑا ہے غلام شاہی سے کالج کی طرف جاتے ہوئے ۲۰ بروز ہفتہ آپس لگ گیا ہے۔ اگر کسی دوست کو ملا تو خاکسار کو بھیجا کر ممنون فرمائیں۔ (خاکسار حیدر احمد کبیر شاہی ڈیپارٹمنٹ ٹی ٹی کالج۔ بھوہ)

### اعلان نکاح

(۱) میرے پیٹھے عزیز مکد رشیدی الدین صاحب اوتیس اوتوم کرم ملک صلاح الدین صاحب صاحب ایم اے و درویش نادمان کا نکاح ہمراہ عزیزہ عزیزہ نسیم ملک صاحبہ دختر کرم ملک عبدالرحمن صاحب ٹیلر ماسٹر لاکھنؤ (برہادرزادہ) حضرت حافظہ عادل صاحب مرحوم (ایک بھلا لادیر حق مہر پر حضرت مولانا غلام رسول صاحب ربیلی نے توفیق ۲۶ ستمبر ۱۹۷۱ء کو بھوہ میں اپنے مکان پر پڑھا۔ بنیں۔)

(۲) میری بیٹی عزیزہ بسیم قدسیہ ملک بنت ملک صلاح الدین صاحب بھوہ نکاح ہمراہ عزیزہ بیٹی بھاری ناصر احمد صاحب بیٹی سیراٹھ و واہ کینٹ پسر کرم ہاٹری بھوہ صاحبہ بیٹی اندرون بھارتی گیٹ لاہور دو سزار دوسری حق مہر پر محترم محمد عابد اللہ صاحب بیٹا لری سے توفیق ۲۶ جنوری ۱۹۷۱ء کو اپنے مکان واقعہ کوئٹہ تحصیل حسین گولہ سنگھ لاہور پڑھا۔

احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ ہر درویشوں کے دین و دنیوی فائدے کے با برکت اور شرفات حسرت ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ (سرت احمد ملک بلنگر معروف بھارتی سیراٹھ جو کس عداقت شکر کی)

### بیزور کس کا ہے؟

مجھے زبور کا ایک حصہ ہے جس کا پورہ علامت بتا کر منگائے۔ ایک مجھے کے انشاء کے بعد ساجد خٹینا بھارتی پتھر تھیم میں دے دیا جائے گا۔ (محمد اسحق ۱۶/۱۷ دروہرکات۔ بھوہ)

دعا کے معنی (میری ہمیشہ ختم ہو، بیگم جو کہ موصوفی عیسائی ایک وقت یا کبیر بہشتی مغزہ میں دھنک نہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون) ہر ہر قسم کے جہنہ میں بڑے اخلاقی سے شامل ہوں نہیں۔ (احباب درجات کی بلندی کے لئے دعا فرمائیں۔) (چوہدری ذکیہ احمد نسری۔)

### مغربی پاکستان میں ریلوے کی ترقی پر تانوں کے ڈیڑھ فی سچ کے جائزے

اقتصادی کمیٹی نے ریلوے کا پانچ سالہ ترقیاتی منصوبہ تیار کر لیا اور اپنی ۲۳ جنوری کی یہاں اعلان کیا گیا ہے کہ کامیابی کے لئے پاکستانی ریلوے کا دوسرا پانچ سالہ منصوبہ منظور کرنا ہے۔ اس پر عمل درآمد کے لئے ایک ادب جالیس کو ڈیڑھ فی سچ کے جائزے دیئے گئے۔ اس میں سے نوے کروڑ روپے زنجباز کی شکل میں خرچ ہوں گے۔

مال کی آمد و رفت میں روزانہ کے اعتبار سے ۳۸۱۷ فی صد اور ۱۹۷۶ فی صد راسدات کے اعتبار سے) اضافہ ہوگا۔ یعنی ان دونوں میں بالترتیب ہر سال اوسط ۱۷۱۷ (اولم) ۱۷۱۷ فی صد اضافہ ہوگا۔ منصوبے کے پیلے دو برسوں میں متبادل تعمیراتی کام ۱۱۲۳ فی صد اضافہ ہوا ہے۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ منصوبے کی مدت کے اندر ہر سال مسافروں کی تعداد میں سچ فی صد اضافہ ہوا ہے اور ۱۷۱۷ فی صد اضافہ ہوگا۔

اندازہ لگایا گیا ہے کہ پاکستان ایئر لائنز میں ۷۰-۱۹۵۹ کے مقابلے میں ۷۵-۱۹۶۶ تک تجارتی علاقوں سے آمد و رفت کے علاوہ مالی آمد و رفت میں روزانہ کے اعتبار سے ۳۱۲۲ فی صد اضافہ اور ۱۷۱۷ فی صد اضافہ کے اعتبار سے) اضافہ ہوگا۔ اس طرح ان دونوں میں بالترتیب ہر سال ۷۰ فی صد اضافہ ہوگا۔ ۸۰ فی صد اضافہ ہوگا۔ توجہ ہے کہ اس ریلوے ہر مسافروں کی تعداد میں اضافہ ہو رہی ہے اور مسافروں کی تعداد میں ۳۰ فی صد اضافہ ہوا ہے۔

دوسرے منصوبے کی مدت میں سب سے زیادہ تعمیراتی کام متبادل تعمیراتی کے منصوبے کے تحت متبادل بندیراج اور اٹمی پھر تعمیر کرنے سے متعلق ہوگا۔ سب سے زیادہ ۱۹۶۶ تک اپنے عروج پر پہنچ جائے گا۔ آئندہ دو سال اس کی شرح سے ریلوے کا ۱۸ لاکھ ۷۰ کروڑ روپے مال کی باہر رادی کا پروجیکٹ ہوگا۔ جو ۵۹-۱۹۵۸ میں مالی کی مجموعی باہر رادی کا بندہ فی صد کے قریب ہے اس پر زبیر ٹریفک کے لئے زائد انجنوں وغیرہ کے علاوہ متعلقہ علاقوں میں مال لے جانے اور آنا دینے کے جدید انتظامات کی ضرورت ہوگی۔ اس مقصد کے لئے صفائی ریلوے سٹیشن پیمان ہوں کی ترقی کے لئے پتھر وغیرہ لے جانے کا سیکس ان اضافی لائنوں کو اس لئے ملان ہوگا جہاں ہر ایک اور اٹمی پھر تعمیراتی کامیابی تاکہ وہاں تک تعمیراتی سامان آسانی سے پہنچ سکے۔

تعمیراتی کامیابی کے لئے پاکستانی ریلوے کا دوسرا پانچ سالہ منصوبہ ڈیڑھ فی صد تک دونوں ریلوے میں ٹریفک کے جائزے کی بنیاد پر تیار کیا گیا ہے۔ اس منصوبے میں اسے لائنوں، پلوں اور دوسرے سامان کی تعمیراتی کامیابی بھی دیکھی گئی ہے تاکہ ریلوے کی کلورڈ کی میں اضافہ ہو اور سفر کی رفتار کی جگہ سے سبھی ریلوے لائنوں کی تعمیراتی کامیابی بھی دیکھی گئی ہے۔ ہر سال کی تعمیراتی ترقی کے لئے ضروری ہیں۔ ریلوے کے ملازمین کا

اس رقم میں سے تانے کو ڈیڑھ پاکستان ڈیٹرن ریلوے اور نشست لیں کر ڈیڑھ پاکستان ایئر لائنز ریلوے کے لئے مخصوص کیئے گئے ہیں۔ ۷۰ لاکھ کے دوسرے پانچ سالہ منصوبے کا خاص مقصد یہ ہے کہ موجودہ ریلوے انجنوں ڈیڑھ پٹرینوں اور ریلوے کے دوسرے سامان کی تجدید کی جائے۔ سنگٹنگ کے جدید آلات نصب کر کے ریلوں کی آمد و رفت میں بہت ترقی پیدا کی جائے اور ریلوے کو اس قابل بنایا جائے کہ وہ اپنے فرائض زیادہ خوش اسلوبی سے انجام دے سکے۔ اس منصوبے کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ ٹریفک کی موجودہ ضرورتوں کو کرنے کے علاوہ ریلوے میں یہ صلاحیت بھی پیدا کی جائے کہ وہ دوسرے منصوبے کی مدت میں ٹریفک میں متوقع اضافے کے تقاضے پورے کر سکے اور ملک کی اقتصادی ترقی کے لئے فردی تعمیرات کا انتظام کر سکے

اس منصوبے کا ایک مقصد یہ بھی ہے کہ ٹریفک کی آمد و رفت اور بہبود کی دیرینہ ضرورتوں کو بھی مدد دے تاکہ ریلوے کی کامیابیوں میں ترقی کے لئے کامیاب زندگی بہتر بنایا جائے

خرچ میں اضافہ ریلوے کے دوسرے پانچ سالہ منصوبے کے لئے منصوبہ بندی کیشن نے ملک کے دونوں حصوں کی ریلوں کے جائزے کی تکمیل تک محدودی طور پر جیسا کہ اسے کر ڈیڑھ پانچ حصوں کے لئے ہے۔ اس پر یہ جائزہ ملے ہو چکا ہے اور اس میں ہر درجہ ذیل حقائق منظر عام پر آئے ہیں۔

(۱) دوسرے منصوبے کی مدت میں ٹریفک میں اضافہ اصل انداز سے زیادہ ہوگا۔ کیونکہ دوسرے منصوبے سے پہلے منصوبے کے مقابلے میں تمام تعمیراتی کامیابی کے مقاصد بہت زیادہ متعین گئے ہیں (۲) سڑکوں کے طاس میں متبادل تعمیراتی کامیابیوں کے لئے ریلوے کی ٹریفک پر بہت زیادہ بڑے گا۔ (۳) سنگٹنگ کے لئے بہتر انتظام ہارڈ ویئر توسیع اور ریلوے لائنوں نیز سٹیشنوں کی صلاحیت کو میں اضافہ کی رفتار اور ٹریفک میں اضافے کی رفتار سے ہم آہنگ نہیں دی۔

۱۷۱۷ ٹریفک میں متوقع اضافے سے پتھر پرا ہونے کے لئے ریلوے انجنوں، ٹریفک اور گاڑیوں کی ضرورت اتنی زیادہ ہے کہ وہ ہر سال ٹریفک میں اضافہ ہوگا۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ پاکستان ڈیٹرن ریلوے میں ۷۰-۱۹۵۹ کے مقابلے میں ۷۵-۱۹۶۶ تک



